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RAPORT ȘTIINȚIFIC SINTETIC 
 Al proiectului PN-II-ID-PCE-2011-3-0305, cu titlul: “Economie regională și dezvoltare 
comunitară în Transilvania, Banatul Montan și Bucovina în secolul 19 (1800-1914)”, 

 
-perioada octombrie 2011-septembrie 2016- 

 
ANUL 2011  
Obiectivul proiectului pentru cele trei luni de derulare aferente anului 2011 a fost: 
-identificarea spaţialităţilor economice regionale pe baza bibliografiei de specialitate;  
 
A presupus următoarele activităţi: 
 -studierea literaturii de specialitate existente pentru fiecare caz propus spre analiză. 
Astfel, s-a trecut la studierea bibliografiei de specialitate referitoare la regiunile economice din 
Transilvania care s-au conturat la nivelul secolului al 19-lea. Fiecare dintre membrii proiectului 
a trecut la studierea literaturii de specialitate existentă în bibliotecile universitare din țară, 
precum și cele disponibile în format electronic din marile baze de date din țară și străinătate. 
Astfel, s-au studiat următoarele aspecte: - bibliografia de specialitate referitoare la istoria 
economică a Banatului Montan în secolul 19. 

- Sursele și fondurile de arhivă referitoare la subiect, existente în arhivele din țară, respectiv 
SJAN Caraș-Severin și Timișoara. 

- Bibliografia de specialitate și fondurile de arhivă referitoare la conturarea și apariția unui 
complex economic regional în Valea Jiului, începând cu a doua jumătate a secolului al XIX-
lea; Sursele de arhivă au fost identificate la SJAN Deva și Alaba Iulia precum și la Arhivele 
Statului de la Budapesta. Bibliografia și sursele arhivistice referitoare la regiunea auriferă din 
Munții Apuseni, așa numitul ”Patrulater al aurului” cu localitățile aferente unde mai ales în cea 
de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea s-a conturat un complex economic regional cu 
caracteristici specifice 

- Sursele de arhivă referitoare la aspecte privind evoluțiile economice din spațiul Bucovinei în 
secolul al XIX-lea; ele au fost identificate la SJAN Sceava.  
 Fiecare dintre membrii echipei, pe lângă studierea bibliografiei de specialitate, a trecut 
la identificarea concretă și repertorizarea surselor de arhivă și statistice.  
 Nivelul stiintific al rezultatelor este în conformitate cu obiectivele asumate pentru 
această etapă, obtinându-se rezultate care au adus importante elemente de noutate în subiectele 
cercetate, și mai ales au confirmat potențialul documentar disponibil, ceea ce a oferit garanții 
solide pentru rezultate de perspectivă în cadrul proiectului. 
 Avându-se în vedere timpul foarte scurt al primei etape de derulare a proiectului, nu s-
a propus  publicarea de studii și articole științifice. Totuși, atât directorul de proiect, cât și cercet. 
dr. Nagy Robert și Marin Balog au participat la conferința organizată de  Academia Română, 
Secţia de Ştiinţe Economice, Juridice şi Sociologice, Comisia de Istorie Economică şi Istoria 
Gândirii Economice, Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca, Facultatea de Ştiinţe 
Economice şi Gestiunea Afacerilor, „Carl Menger – Fondatorul Şcolii Economice de la 
Viena”. Cu acest prilej s-au prezentat o serie de comunicări științifice, astfel Prof. dr. Rudolf 
Graf a prezentat o lucrare referitorare la școala austriacă de gândire economică din secoulul 19 
și modul cu aceasta a influențat evolluțiile socio-economcie din spațiul Central European și nu 
numai, precum și conceptele de bază ale acestei școli și modul cum ele au contribuit la definirea 
și evoluția teoriilor ecoonomice ale vremii, inclusiv în spațiul transilvan. Dr. Nagy Robert s-a 
referit în intervenția sa la chestiunea capitalului străin și a efectelor acestuia pe termen mediu 
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și lung la dezvoltarea economică a Transilvaniei. O secțiune a prezentării s-a referit la zona 
Valea Jiului și la impactul economic al investițiilor de tehnologie în regiune mai ales la finele 
secoululi 19, autorul insistând și asupra tipurilor de politici pe care le-a promovat în acest sens 
statul. 
Cerecet dr. Iosif Marin balog a prezentat studiul „Reforma monetară din 1892 din Austro-
Ungaria. Rolul producţiei de aur din minele transilvane in realizarea acesteia”. În lucrarea 
amintită, autorul demonstrează faptul că reforma monetară din Austro-Ungaria de la 1892 a 
influențat în mod nemijlocit extracția de aur în Transilvania. Aurul din Mumții Apuseni a 
devenit o investiție de interes pentru capitalul străin, astfel au fost angrenate numeroase firme 
străine care au cumpărat sau au concesuinat terenuri de la stat, particulari, cu minele și 
instalațiile aferente, s-au deschis noi mine și galerii, s-au creat și organizat noi înttreprinderi de 
extracție și prelucrare dotate cu tehnologie modernă. 
Modul în care a fost cheltuit bugetul alocat anului 2011: În conformitate cu devizul 
antecalcul si cu bugetul acordat proiectului, s-au angajat cheltuieli de personal în valoare totală 
de 53400 lei  lei distribuite diferentiat membrilor echipei în functie de gradul de implicare si de 
competențele specifice ale fiecaruia. S-au asigurat astfel salarii pentru cele trei luni aferente 
anului 2011 pentru fiecare dintre cercetători. La capitolul mobilități s-a asigurat un buget de 
7350 lei care a fost utilizat pentru două mobilități, una a diectorului de proiect în Germania la 
Rostock și Hamburg unde s-au realizat acțiuni de stabilire de parteneriate științifice în scopul 
realizării proiectului și mai ales a creării de posibilități pentru o diseminare corespunzătoare a 
rezultatelor cercetării în spațiul științific internațional. (posibile participări ale membrilor la 
viitoare conferințe internaționale, posibilități de publicare etc,) O altă deplasare a fost realizată 
de prof. dr Kurt Scharr, membru în proiect care s-a deplassat de la Innsburck la Cluj în vederea 
stabilirii planului de lucru pe tema proiectului, a încheierii formalităților necesare angajării sale 
în cadrul prezentului proiect, precum și a documentării pe sursele bibliografice existente în 
bibliotecile din Cluj.  Datorită perioadei scurte a primei etape de derulare a proiectului nu am 
considerat oportună angajarea de cheltuieli de logistică. 
 
ANUL 2012   
 
 Obiectivul proiectului pentru anul 2012 a fost: 
 -Radiografierea contituităților și a discontinuităților regionele economice- sociale specifice;  
Activitățile care au stat la baza realizării acestui obiectiv au fost reprezentate de: -analiza influenţei politicilor de stat asupra conturării profilului economic specific regiunilor 
studiate; 
-studierea tipurilor şi strategiilor investiţionale în respectivele regiuni;  
-identificarea elementelor existente, conservate, dezvoltate şi transformate sau adaptate, dar şi 
cele la care s-a renunţat, în funcţie de impulsurile pieţei, realităţile economice, resursele naturale 
şi sociale. 
A. Activitățile realizate de fiecare membru al grantului au presupus pe de o parte cercetarea 
bibliografiei de specialitate mai vechi și mai noi, precum și invetigații în arhivele istorice care 
conțin surse referitoare la subiectele aflate în cercetare. 
O sinteză din rapoartele de cercetare realizate de membrii proiectului în urma stagiilor de 
cercetare- documentare relevă următoarele aspecte: 

1. Dr. Iosif Marin Balog a realizat cercetări în arhivele din țară de la Cluj, Alba Iulia 
și Viena. Cele mai numeroase documente studiate și prelucrate de către cercetătorul 
sus- amintit provin din arhivele vieneze, respectiv fondurile Finanzministerium/ 
Akten Montanabteilung des Finanzministeriums. În acest fond a făcut cercetări 
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sistematice relative la proprietățile statului austriac în Transilvania respectiv, mine 
și capacități industriale metalurgice, exploatări aurifere, etc. În acest sens a parcurs 
mai multe unități arhivistce (peste 20). Aceste investigații au oferit date relavante și 
până acum complet inedite pentru tema de cercetare, aducând importante elemente 
de noutate în privința subiectului. De asemenea în arhivele de la Alba Iulia a cercetat 
următoarele fonduri de arhivă: fond nr. 1038 Căpitănatul miner Zlatna care avea în 
subordine regiunea mineră din Munții Apuseni. Documentele studiate se referă la 
permisiuni pentru prospectări minere, acte de proprietate mineră, circulare minere, 
referate, rapoarte, prcese verbale care reflectă evoluția mineritului în zonă pe 
parcursul întregului secol 19 până la primul război mondial. Alt fond de arhivă 
cercetat a fost nr. inv. 1020 Direcția IV Regională minieră Zlatna; minele metalice 
ale statului, exploatarea mineră Roșia Montană unde  a studiat datele reflectând 
evoluția investițiilor în mineritul din zonă, realizate atât de către stat, cât și de către 
investitorii privați; de asemnenea documentele studiate relevă aspecte sociale, 
evoluția numărului muncitorilor, date privind salarizarea acestora, evoluția școlilor 
elementare și de meserii din regiune, date despre asigurările sociale și cele privind 
îmbunătățirea condițiilor de viață în regiune, aspecte care toate care reflectă în 
esență procesul de modernizare, investițiile realizate în cele mai diverse domenii, de 
la mineritul din regiune, în uzinele de prelucrare, introducerea unor noi tehnologii 
și schimbarea strategiilor privind producția, pătrunederea capitalului străin  și 
efectele economice ale acestui proces până la primul război mondial, etc.  

2. Lect. dr. Nagy Robert  a cercetat la Serviciul Județean Hunedoara al Arhivelor 
Naționale aflate la Deva unde a parcurs următoarele materiale arhivistice: 
Întreprinderea Minieră Lupeni (Urikány-Zsilvölgyi Kőszénbánya Rt.), Combinatul 
Minier Valea Jiului serviciul ”Salgo-Tarjáni” Soc. pe acții maghiare 1895-1923, 
Casa Asigurărilor Sociale Deva, Gimnaziul Comunal Petroșani, Școala primară 
romano-catolică de fete Petroșani  etc. În urma parcurgerii acestor documente a 
cules o cantitate importantă de documente referitoare la mineritul din Valea Jiului 
începând cu anii 60 ai secolului 19 și până la primul război mondial; documentele 
respective pot îngădui o reconstituire istorică a evoluției socio-economice a spațiului 
regional, date despre ritmurile și strategiile investiționale, implicarea statului și a 
actorilor privați în regiune. Evoluțiile macro-economice au fost coroborate cu cele 
sociale și demografice, elementele reconstituite de Nagy Robert fiind o bază 
importantă pentru aprecierea evoluției istorice a spațiului regional supus analizei 
istorice. 

 
3. Prof dr. Rudolf Graef a realizat stagii de cercetare documentare la Serviciul Județean 

al Arhivelor Naționale de la Timițoara, precum și La Viena. În stagiul desfășurat la 
Viena în perioada 12-20 iulie 2012 a studiat la Österreichisches Nationalarchiv: 
Allgemeines Verwaltungsarchiv. Finanz.-und Hofkammerarchiv&Neue 
Hofkammer und Finanzministerium allgemeine Abteilung/Hofkammer für Münz und 
Bergwesen/Montzanabteilung/Domänenakten 1760-1874. Documentarea  a vizat 
aspecte privind istoria economică a Banatului Montan în a adoua jumătate a 
secolului al XIX-lea, respectiv  finantarea și executarea proiectelor montanistice 
inițial de către Erariu care a fost și proprietarul acestor capacități de producție, apoi 
de către firmele private susținute în mare parte de către capitalul străin (austriac și 
de altă proveniență). A fost vizată evoluția acestor întreprinderi si deopotrivă 
efectele acestor investiții in plan social la nivel regional. 
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4. Dr. Kurt Scharr și-a concentrat activitatea de cercetare asupra spațiului regional al 
Bucovinei conform planului asumat inițial. În acest sens, a realizat activități de 
cercetare, atît la Innsbruck, Viena, cât și la arhivele din Cernăuți. Cercetările sale s-
au axat pe problema fondului religionar ortodox din Bucovina. Acest fond religionar 
era comupus din entități economice de o dimensiune considerabilă: numai suprafața 
pădurilor depășea 250.000 ha, 17000 ha de domenii și imobile în valoare de peste 
100 de milioane de coroane la valoarea anului 1910. Un adevărat complex economic 
cu o evoluție specifică și cu efecte vizibile în planul economiei regionale, a vieții 
sociale a regiunii și de asemenea, cu puternice reverberații în planul luptei naționale 
mai ales între români și rutenii din regiune; de asemenea, și statul a avut o influență 
deosebit de semnificativă în toate aceste evoluții pe care cercetătorul austriac le-a 
studiat. 

 5. Prof. dr. Ioan Lumperdean s-a ocupat în cecrcetările sale de aspectele teoretice și 
metodologice pe care le  incumbă conceptul de economie regională. Plecând de la 
dezbaterile actuale din literatura de specialitate, Ioan Lumperdean stabilește câteva 
repere pentru o astfel de cerectare aplicabilă cazului priectului de față. În viziunea 
sa, este nevoie de o abordare esenţializată, pe aceste teme, prin schiţarea unor 
posibile studii de caz. Prin intermediul studiilor de caz  pot fi surprinse elemente 
definitorii pentru reconstituirea, din punct de vedere istoric, a realităţilor urbane şi 
regionale şi a relaţiei dintre economia urbană şi cea regională. Studiul de caz trebuie 
să cuprindă: Argumetarea temei, prin incursiuni în natura şi scopul cercetărilor 
despre scopul, importanţa şi relevanţa unor demersuri de şi despre economia urbană 
şi economia regională, precum şi despre constelaţia de relaţii, conexiuni şi 
interferenţe care se nasc şi există între cele două entităţi. Configurarea ariei 
geografice urbane şi regionale prin surprinderea elementelor economice, 
geografice, demografice, sociale, religioase, entice etc. Stabilirea  ariei geografice 
regionale este la fel de importantă şi necesară ca şi cea urbană. Configurarea 
regionalităţii economice se impune atunci când cercetarea, ca şi în cazul de faţă, 
este orientată spre realitatea economică. Continuităţi versus discontinuităţi 
economice urbane și regionale se pot identifica, pentru unele entităţi regionale prin 
inventarierea elemntelor existente, conservate, dezvoltate şi transformate sau 
adaptate, dar şi a celor la care s-a renunţat, în funcţie de impulsurile pieţei, realităţile 
economice, resursele naturale şi sociale etc.  

 
B. Rezultatele cercetărilor efectuate s-au concretizat în elaborarea unor studii știinfifice care 
s-au publicat în revista, Österreich in Geschichte und Literatur. Mit Geographie,  Heft no. 
1/2013, număr tematic: Historische Regionen der östlichen Habsburgermonarchie – ein 
Vergleich, ISSN 0029-8743, editată la Viena de Insitut für Österreichskunde, după cum 
urmează:  
 
 
Iosif Marin Balog, Regionalität und Modernisierung. Der Goldabbau im Apuseni-Gebirge 
im 19. Jahrhundert, p. 263-278.  
Studiul  se axează pe regiunea Munților Apuseni din vestul Transilvaniei cunoscută și definită 
ca ”patrulaterul aurifer”. Specificul regiunii din punct de vedere economic a imprimat o evoluție 
particulară, în primul rând datorită structurii economice bazate aproape în exclusivitate pe 
mineritul și metalurgia aurului, dar și alte trăsături specifice. Unul din scopurile studiului este 
de a identifica și analiza câteva dintre aceste elemente de specificitate în evoluția lor. Nu în 
ultimul rând, studiul va căuta un răspuns la întrebarea cum se explică totuși discrepanța majoră 
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dintre abundența resurselor naturale în această regiunne și ritmul redus al dezvoltării economice 
privit în durata mai lungă pe parcursul unui întreg secol. 
 
Robert Nagy, Industrialisierung und regionale Entwicklung im Schil-Tal in süd-west 
Siebenbürgen 1867-1918, p. 279-286. 
Valea Jiului a avut o însemntătate specială pentru procesul de industrializare al Transilvaniei. 
Exploatarea la scară largă a cărbunelui a fost însoțită de un flux de investiții majore în regiune. 
La nivel demografic, creșterea spectaculoasă s-a realizat printr-un process de colonizări masive, 
încât populația a înregistrat o creșetre de la 12000 la 50000 de locuitori.; atât muncitorii, cât și 
cadrele de specialitate au fost aduși din cele mai diferite regiuni ale Monarhiei. 
 
Ioan Lumperdean, Siebenbürgen zwischen 1850-1914: Geo-Wirtschaftliche Erkundungen, 
p. 263-278. 
Economia Transilvaniei a fost indisolubil legată şi influenţată de realităţile politice şi naţionale 
de la mijlocul şi din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, de interacţiunea dintre economie, 
spaţiu şi politică. Radiografia economică şi socială a teritorilor estice ale Imperiului austriac şi 
austro-ungar, din care făcea parte şi Transilvania ne dezvăluie o economie în tranziţie, marcată 
de coabitarea tradiţionalului cu modernul, a provincialismului cu centralismul birocratic, a 
liberalismului de factură nobiliară cu cel sorginte europeană. Pe acest fundal, în şi pentru 
Transilvania pot fi detectate politici care dezvoltă economia regională cu un interes sporit 
pentru resuresele naturale, forţa de muncă şi pieţele de aprovizionare şi desfacere. Economia 
Transilvaniei s-a deschis şi a fost antrenată, şi mai mult, spre economia capitalistă, fiind 
influenţată şi răspunzând la impulsurile unei pieţe uriaşe, circumscrisă spaţiului central 
european, cu deschideri şi conexiuni, prin arterele comerciale şi financiare, prin investiţii şi 
capital uman, atât spre vestul, cât şi spre estul continetului.  
  
Kurt Scharr, Der Bukowiner Griechisch-orientalische Religionsfonds – Kulturkampf und 
Nationsbildung im Spiegel einer Institution, p. 287-304 
 În studiul său, autorul subliniază că Bucovina a fost încă din epocă o entitate care a devenit un 
stereotip adesea citat cel de ”conglomerat de popoare în miniatură”. Interacțiunile etno-
naționale s-au evidențiat și la nicel socio-economic. Autorul analizează în articolul său relația 
dintre acești factori, luând ca studiu de caz Fondul Religionar ortodox. O parte importantă din 
discuția despre rolul Bisericii Orientale greacă și fondul religios a avut loc în presa (cea mai 
mare parte locală, dar, de asemenea, Viena).  
 
C. Disemninarea rezultatelor s-a realizat pe două căi: a. prin studiile științifice detaliate mai 
sus și prin intermediul unor conferințe și simpozioane la care au participat membrii grantului 
în cursul anului 2012 după cum urmează, într-o selecție a celor mai relevante: 
 
 Iosif Marin Balog a participat în perioada 12-14 iunie 2012 la Conferința internațonală 
Challenges of Modernity. Spatial Integration and Communication in 20th Century Central and 
Eastern Europe, desfășurată la Praga, cu lucrarea  Regionalism, Economic Integration and/or 
Modernization? The Role of Infrastructure for Trasnport and Communications in the Case of 
Transylvania 1850-1914. Marin Balog a prezentat aspecte legate de etapele construcțiilor de 
căi ferate în Transilvania, respectiv implicarea statului în construirea liniilor principale și a 
comunităților locale în cazul liniilor secundare, în relație directă cu evoluțiile și contextul 
economic local și regional. Conferința s-a bucurat de o largă mediatizare în mediul științific 
(vezi: Reviewed by Sebastian Rimestad 
Published on H-Soz-u-Kult (August, 2012) http://www.h-
net.org/reviews/showrev.php?id=36893. 
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O altă conferință la care a participat Iosif Marin Balog de data aceasta cu participare națională 
a fost cea de la Mediaș în perioada 23-24 noiembrie 2012, organizată de  Colegiul Mediensis şi 
Direcţia de Cultură a Consiliului Local Mediaş, comunicarea Exploatarea aurului în Munţii 
Apuseni în secolele XVIII-XIX. dimensiuni şi efecte macro-economice unde pe baza cercetărilor 
de arhivă realizate în anul 2012 a punctat principalele repere privind evoluția expoloatărilor 
aurifere în regiunea Munților Apuseni în perioada dintre 1750-1914. Astfel el delimitează cel 
puțin trei etape în evoluția mineritului modern în zonă 1. 1750-1850; 2. 1850-1880; 3. 1880-
1914. Fiecare etapă este caracterizată de evoluții specifice, atît din punct de vedere al 
investitorilor, al tehnologiei utilizate, cât și al producției. Autorul trece în revistă și principalele 
evoluții în plan socio demografic în regiune în perioada studiată. 
 
La conferința de la Sibiu, organizată în data de 7 decembrie 2012 de către Institutul de Cercetări 
Socio-Umane al Academiei Române, Iosif Marin Balog a participat cu comunicarea Politicile 
economice ale statului austriac în Transilvania în perioada 1850-1867. Studiu de caz: mineritul 
aurifer,  în care a punctat rezultatele cercetărilor afectuate în cadrul grantului privind rolul 
politicilor statului în promovarea dezvoltării regionale într-o regiune profund determinată  de 
activitățile minere. Concluzia studiului său a fost că practic, politica statului în domeniul 
exploatărilor de aur și argint în Transilvania a vizat orientarea spre acele mine care ofereau cel 
mai bun randament fără investiții  și fără deschiderea unor lucrări de mai mare amploare. Ca și 
în domeniul exploatărilor altor minereuri,  cel puțin în perioada 1850-1867 în capacitățile de 
producție deținute de către stat au fost tergiversate orice inițiative pentru investiții de amploare. 
  
Tot în cadrul proiectului nostru a fost organizat la Cluj în data de 27 noiembrie Workshop-ul 
cu tema Istoria economică regională: paradigme, opțiuni metodologice, agendă și perspective. 
Workshop-ul a fost prevăzut în planul de activități al proiectului pe anul 2012. Pe lângă membrii 
grantului, au participat o serie de invitați din țară. La workshop s-au prezentat principalele 
probleme științifice pe care le-a atins proiectul nostru până în prezent, rezultatele parțiale la 
care s-a ajuns, fiind asftel și o cale de diseminare a rezultatelor cercetării, dar și prilej de discuții 
științifice de substanță pe marginea conceptului de economie regională și dezvoltare comunitară 
abordate în perspectivă istorică.  
 
ANUL 2013  
Pentru anul 2013 obiectivul proiectului asumat la început a vizat:  

- Reconstituirea spaţiului regional ca sistem operaţional. 
Pentru atingerea acestui obiectiv activitățile specifice efectuate de membrii echipei au constat 
din cercetări care să depăşească cadrul de analiză al fenomenelor strict economice, extrapolând 
abordările spre aspecte ce ţin de evoluţiile socio-demografice, etno-religioase, culturale, 
specifice fiecărei regiuni luată ca unitate de analiză: Zona Apusenilor, Banatul Montan, Valea 
Jiului, Bucovina. 
Astfel s-au efectuat investigații de arhivă în fondurile deja identificate de către cercetători. 
Dintre cele mai importante cercetări efectuate în acest an aminitim stagiile de cercetare-
documentare efectuate de cercet. dr. Iosif Marin Balog la Viena, Budapesta, Alba Iulia, Cluj 
unde a continuat cercetarea documentelor din fondurile amintite, cercetări începute în anul 2012 
care au fost de data aceasta extinse spre aspectele ce au ținut de efectele socio-economice, 
culturale și demografice pe care le-a indus în zonă activitățile miniere. Asftel, la Viena a 
continuat cecretările în fondurile Finanzministerium/ Akten Montanabteilung des 
Finanzministeriums, anii, 1862-1867. La Budapesta a studiat în fondurile de arhivă E334 
Oeconomica und Forest Akten, fasc. 37 cheltuieli ale statului în domeniul minier; de asemenea, 
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E335 Montan Akten, cutiile 84-85 documente despre minele statului de la Săcărâmb și Roșia 
Montană 1861-1867. La Serviciul Județean Deva la Arhivelor Naționale a studiat în 
urmatoarele fonduri de arhivă: Comisariatul minier Certej, nr. 580 Comisariatul miner 
Săcărâmb, Nr. 880 Inspectoratul Geologi și minier Deva, secția Brad nr. 880. La sursele de 
arhivă s-au adăugat alte date cu caracter statistic extrase din sursele publicate în epocă și care 
i-au oferit datele- suport pentru elaborarea unui studiu științific în acest sens. 
 La rândul lui, lect. dr. Nagy Robert a efectuat cercetări în arhivele de la Timișoara și 
Budapesta. La Budapesta a investigat o serie de surse de arhivă, între care: Z 295 Urikány-
Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya Rt. Tisztviselői, altisztjei és szolgái nyugdíjintézete (Casa de 
pensii al Societății Maghiare de Minerit de Cărbune Uricani-Valea Jiului; Z 292 Urikány-
Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya Rt. Titkárság (Secretariatul Societății Maghiare de Minerit de 
Cărbune Uricani-Valea Jiului SA). Tema 12.  Az Österreichische Credit-Anstalt für Handels- 
und Gewerbe pénzintézettel levelezés (Corespondența cu institutul financiar Österreichische 
Credit-Anstalt für Handels- und Gewerbe). Tema 25. tétel Société des Charbonnages Hongrois 
d’Urikány, Lyon céggel levelezés (Corespondența cu firma Société des Charbonnages Hongrois 
d’Urikány din Lyon) 1909-1920.  
 Prof univ.dr Rudolf Graef a efectuat cercetări în arhivele de la Timișoara și Caransebeș 
unde a studiat colecția de documente STEG referitoare la evoluția economică a Banatului 
Montan în perioada 1855-1914, completând astfel documentarea începută la finele anului 2011. 
 Sintetizând, putem conchide faptul că membrii echipei de cercetare din cadrul grantului 
au studiat în peste 40 de fonduri diferite de arhivă din țară și din străinătate, care cuprind 
documente în limbile germană și maghiară și unele în limba română.  
B. Diseminarea rezultatelor pe anul 2013 a presupus participarea la o serie de conferinte interne 
și internaționale dintre care trebuie menționate: 
-participarea dr. Iosif Marin Balog Participarea în perioada 8-10 august la First International 
Modernization Forum, Beijing/China, prima conferință la nivel mondial care a reunit 
specialiștii și analiștii fenomenelor modernizării cu lucrarea State and Modernization in 
Central-Eastern Europe in ”the long” 19th Century. Trebuie menționat faptul că la 
conferință au participat 82 de profesori și cercetători din 12 țări, prilej cu care s-au luat în 
discuție atât aspecte teoretico-metodologice referitoare la fenonemul modernizării, studii de 
caz, analize regionale și abordări cantitative care au confirmat faptul că studierea fenomenelor 
modernizării din perspectiva acumulărilor teoretico-metodologice din ultimele 5-6 decenii a 
oferit un câmp generos de studiu cu rezultate relevante la nivel mondial. De asemenea, tot Iosif 
Marin Balog a participat la Mediaș în perioada 10-11  mai 2013 la Sesiunea Națională de 
comunicări științifice unde a prezentat lucrarea Rolul mineritului aurifer din Munții Apuseni 
în dezvoltarea comunitară și regională în secolul XIX, sintetizând rezultatele cercetărilor 
sale parțiale asupra temei. 
 Prof dr. Rudolf Graf, directorul proiectului a participat la  Conferinta: "Der Aufstieg 
zur Provinz. Die Länder der österreichischen Monarchie in ihrem Angleichungsprozess 
an das Zentrum. Tagung in Klausenburg (Rumänien), 17.-19. Oktober 2013/Ascensiunea 
la statutul de provincie. Ţările monarhiei habsburgice în procesul lor de adaptare/echilibrare la centru": Sesiune româno-austriacă Cluj-Napoca, 17-19 octombrie 
2013 unde  a prezentat lucrarea: O provincie și două forme de organizare: Banatul Montan 
și granița militară bănățeană. 
 
C. Pentru anul 2013 rezultatele cercetărilor s-au concretizat în elaborarea următoarelor 
studii:  1. Nagy Robert : ”Industrializare și dezvoltare regională în Valea Jiului în perioada 

1867-1918”, în Anuarul Institutului de Istorie George Barițiu din Cluj Napoca. Series 
Historica, LIII,  2014, p. 167-176. 
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În studiul său, autorul analizează impactul demarării mineritului carbonifer în Valea Jiulului în 
a doua jumătate a secolului al XIX, lea, arătând că exploatarea de tip industrial s-a extins numai 
după construirea primei linii de cale ferată care a legat regiunea de piața Monarhiei. În urma 
investițiilor efectuate în producție și în infrastructură, la începutul secolului XX, după producție 
Valea Jiului a devenit al doilea bazin carbonifer din partea ungară a dublei Monarhii. În urma 
colonizării de mineri și muncitori populația zonei a crescut de la 12 671 în 1869 la 50 015 în 
1910, autorul analizând efectele economice ale acestei evoluții demografice.      
  
 Iosif Marin Balog: ”Efectele socio-economice ale mineritului in ”patrulaterul aurifer 
” al Apusenilor în a doua jumătate a secolului XIX, începutul secolului XX (1850-1914)”, în 
Anuarul Institutului de Istorie George Barițiu din Cluj Napoca. Series Historica, LIII,  2014, 
p. 147-166.  
În studiul său, autorul relevă că avem de-a face cu o multitudine de factori care au influențat 
viața economică și socială a locuitorilor din regiune.  Salarizarea nu i-a avantajat pe muncitorii 
din regiune și deși veniturile lor în comparație cu valoarea produsă erau infime, au existat o 
serie întreagă de beneficii pentru regiune pe care în condițiile socio-economice ale vremii nu le 
găsim în alte regiuni ale Transilvaniei. Asigurarea unor servicii medicale, pensii, asigurări 
pentru văduve și accidente de muncă erau de competența și mai ales de obligația angajatorului. 
Spre finele secolului 19, firmele cu capital străin au continuat şi extins aceste servicii atât pentru 
muncitorii proprii cât şi pentru comunităţile respective. Ele au preluat patronatul sau au 
construit pe cheltuială proprie spitale, cabinete medicale, şcoli elementare, magazine de 
alimente. Pe de altă parte, concluzia autorului relevată de sursele studiate este că totuși nu avem 
de-a face în regiune cu o dezvoltare auto-sustenabilă: Când dispare resursa naturală, când se 
reduce interesul sau disponibilitatea exploatării acesteia, dispare practic şi sursa de 
sustenabilitate a creşterii economice şi în fond, a stării materiale a populaţiei din regiune care 
singură găseşte foarte greu alternative viabile şi resurse de diversificare spre domenii 
alternative.  
 Kurt Scharr: ”Fondul religionar greco-oriental din Bucovina. Luptă culturală și 
construcție națională în oglinda unei instituții”, în Anuarul Institutului de Istorie George 
Barițiu din Cluj Napoca. Series Historica, LIII,  2014, p. 227-242. 
În studiul său, autorul subliniază că Bucovina a fost încă din epocă o entitate care a devenit un 
stereotip adesea citat cel de ”conglomerat de popoare în miniatură”. Interacțiunile etno-
naționale s-au evidențiat și la nicel socio-economic. Autorul analizează în articolul său relația 
dintre acești factori, luând ca studiu de caz Fondul Religionar ortodox. O parte importantă din 
discuția despre rolul Bisericii Orientale greacă și fondul religios a avut loc în presa (cea mai 
mare parte locală, dar, de asemenea, Viena). 
 
 ANUL 2014  
 Pentru anul 2014 obiectivele științifice ale proiectului au vizat: 
 
 Sintetizarea fenomenelor esenţiale care definesc respectivele arii regionale. Fiecare membru al echipei a elaborat câte un studiu care sintetizează rezultatele cercetării, în 
acord cu metodologia generală şi particulară propusă. Datorită reducerii finanțării și, implicit, 
a prelungirii derulării proiectului și pentru anul 2015 practic, obiectivele și activitățile  
proiectului care s-au derulat în 2014 au fost desfășurate și pe parcursul anului 2015  cu rezultatul 
final publicarea volumului sinteză în limbă de circulație internațională.  

A. Activități și rezultate științifice. Pentru atingerea obiectivului asumat, activitățile 
specifice efectuate de către membrii echipei au vizat atât continuarea documentării în 
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sursele arhivistice, cât și prelucrarea, analiza și sinteza informației. Dintre cele mai 
importante cercetări realizate în anul 2014 : 
1. Dr. Iosif Marin Balog a efectuat un stagiu în Germania la Bochum la Muezul 

German al Mineritului unde a studiat fondurile documentare ale unor ingineri 
germani care au activat în zona auriferă a Apusenilor în perioada 1900-1914 
relevând date inedite despre mineritul aurifer din regiune și efectele socio-
economice ale acestuia, așa cum au fost ele analizate și percepute de specialiștii 
străini care au activat în zonă. De asemenea, dr. Iosif Marin Balog s-a axat  în această 
fază a cercetărilor pe studierea și analiza a două aspecte principale : conceptul de 
”regiune minieră –regiune socială”, adică studierea aspectelor teoretico-
metodologice, cât și în mod concret a acelor fenomene și mecanisme care definesc 
zona Apusenilor din acest punct de vedere. Studiul său propus ca rezultat științific 
pentru 2014 intitulat Școală și societate în Cadrilaterul aurifer al Apusenilor 1800-
1914, în  Anuarul Insitutului de Cercetări socio-umane ”Gheorghe Șincai” Târgu 
Mureș, XVIII, 2015, ISSN 1454-5284, p. 5-29 analizează impactul și relația dintre 
activitățile economice din zonă  și evoluția numărului școlilor, atât cele elementare, 
cât și cele profesionale, confesionale, rolul lor în avansul alfabetizării în regiune. 
Concluzia autorului este că dacă școlile atît cele elementare cât și cele de minerit au 
avut un anumit rol benefic, deși limitat numeric, asupra muncitorilor mineri în zonă, 
au fost multă vreme într-o situație precară, generată de lipsa învățătorilor, a 
susținerii materiale a școlii și a slabului interes pentru învățătură al elevilor din zonă.  

2. Dr. Robert Nagy și-a continuat cerecetările asupra regiunii Valea Jiului, respectiv, 
asupra impactului activităților economice de aici asupra economiei și societății din 
regiune : în acest sens a efectuat un  stagiu de cercetare la arhivele și bibliotecile de 
specialitate din Budapesta. În timpul stagiului a cercetat următoarele fonduri 
arhivistice: La Arhivele Naționale ale Ungariei (Magyar Nemzeti Levéltár, Magyar 
Országos Levéltár): Z 295 Urikány-Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya Rt. 
Tisztviselői, altisztjei és szolgái nyugdíjintézete (Casa de pensii al Societății 
Maghiare de Minerit de Cărbune Uricani-Valea Jiului SA). Z 292 Urikány-
Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya Rt. Titkárság (Secretariatul Societății Maghiare de 
Minerit de Cărbune Uricani-Valea Jiului SA). Z 223 a Salgótarjáni Kőszénbánya Rt. 
Titkársága (Secretariatul Societății de Minerit de Cărbune din Salgótarján SA). 

Cercetările sale s-au concretizat în studiul intitulat : Locul Văii Jiului din perspectivă 
regională în economia dublei monarhii 1880-1918,  în Anuarul Institutului de Istorie George 
Barițiu din Cluj Napoca. Series Historica, LIII,  2014, p. 139-150. Concluziile sale relevă faptul 
că începând cu anii 80’ai secolului al XIX-lea, în Valea Jiului a început un proces de dezvoltare 
în urma căruia regiunea a devenit, după cantitatea cărbunelui exploatat, primul bazin carbonifer 
al părții maghiare a dublei monarhii. Locul ocupat în clasament și rolul jucat în economia 
statului austro-ungar merită o analiză mai amănunțită a datelor și proceselor derulate în această 
perioadă.  
 Prof. univ dr. Ioan Lumperdean și-a axat cecretările, conform celor asumate la 
obiectivele proiectului, asupra aspectelor teoretice pe care le presupune conceptul de economice 
regională. Studiul său intitulat Istoria economiei regionale: diagnoza şi metodologia cercetării  
Anuarul Institutului de Istorie George Barițiu din Cluj Napoca. Series Historica, LIII,  2014, 
p. 71-96  relevă faptul că Regiuna şi economia regională sunt teme, de o mare complexitate şi 
actualitate, puternic dezbătute astăzi, cu argumente pro şi contra, uneori pasional şi chiar 
sentimental în spaţiul public, în mediile academice şi ştiinţifice de pe toate meridianele. Este   
limpede că regiunea, ca spaţiu geografic şi administrativ cu o anumită încărcătură umană şi 
caracteristici de relief, climă, resurse naturale şi activităţi economice generază caracteristici şi 
economii şi politici regionale care marchează istoria şi existnţa aşezările rurale şi urbane.  
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3. Dr. Kurt Scharr s-a ocupat în caliatate de cadastru și relevanța sa ca sursă istorică în 

ceea ce privește Bucovina ca provincie și spațiu socio-economic regional. În 
condițiile în care adeseori sursele istorice referitoare la datele cu caracter economic 
privitoare la provincia în cauză sunt inconsistente și incomplete, mapele cadastrale 
realizate la începutul secolului 19 și actualizate pe parcursul deceniilor ce au au 
urmat pot servi drept o sursă credibilă și concretă pentru reconstituirea a numeroase 
aspecte ale vieții socio-economice din regiune. Rezultatele cercetării întreprinse de 
către Kurt Scharr în colaborare cu alți specialiști din Austria asupra studierii și 
punerii în circuitul științific prin digitalizare a acestor date sunt de o importanță 
excepțională deoarece furnizează o extrem de bogată bază documentară pentru 
studierea sistematică a istoriei economice  și sociale a regiunii unde adesea datele 
cantitative sunt deficitare atât ca și conținut, cât și sub aspectul continuității 
cronologice. Din acest punct de vedere, se poate afirma că este pusă în circuitul 
științific una dintre cele mai relevante categorii de surse istorice necesare studierii 
istoriei regionale. Datele sunt reunite în volumul Der Franziszeische Kataster im 
Kronland Bukowina / Czernowitzer Kreis (1817-1865). Statistik und 
Katastralmappen/Cadastrul franciscan în provincia Bucovina cercul Cernăuți (1817-1865). Statistici și mape cadastrale, Böhlau Verlag, Wien-Köln-Weimar, 
2015, publicat împreună cu Helmut Rumpler, însoțit și de un CD-ROM la 
realizarea căruia contribuția decisivă a adus-o Kurt Scharr și care a fost publicat din fondurile și cu acknowledgement-ul acestui grant. Dintre aspectele studiate și 
analizate de către dr. Kurt Scharr și cuprinse în volumul amintit, reținem: Der 
politische Kampf um den Kataster in der Bukowina/Lupta politică și introducerea cadastrului în Bucovina, p.25-38; Czernowitz im Bild. Stadtentwicklung im 
Spiegel der Katastralmappen von 1820 und 1854/Dezvoltarea orașului Cernăuți între 1820-1854 reflectată în mapele cadastrale, p. 39-55;  

B. Diseminarea rezultatelor s-a realizat și prin intermediul următoarelor conferințe:   Marin Iosif Balog, Mediaş, 10-11 mai 2014, Sesiunea Anuală de Comunicări Ştiinţifice, 
organizată de Colegiul Mediensis şi Direcţia de Cultură a Consiliului Local Mediaş, 
comunicarea Exploatările aurifere din Apuseni la începutul secolului XX în memoriile 
unui ingimer german. Be baza unor surse inedite identificate în arhive de către autor, 
acesta reconstituie realitățille economice și sociale din zona Ruda Barza/Brad la începtul 
secolului XX unde activa cea mai importantă exploatare auriferă din zona Apusenilor 
realizată de către capitalul german.  Marin Iosif Balog, Sibiu, 13-15 iunie 2014, Sesiunea Comisiei de Istorie a Orașelor din 
România organizată de Academia Română, Comisia de Istorie a Orașelor și Consliul 
Județean Sibiu, comunicarea Așezările miniere din Apuseni 1850-1914: procese și 
tendințe socio-economice din perspectiva relației oraș-sat. Prezentarea s-a axat pe 
efectele socio-economice și demografice ale mineritului aurifer în regiune, atât în 
spațiul rural, cât și în cel urban, precum și relația dintre aceste fenomene și 
intensitatea/ritmurile activităților miniere în zonă.  Ioan Lumperdean, Marin Iosif Balog, Cluj-Napoca, 3-5 iunie 2014 Conferința 
Internațională ”Primul Război Mondial –Perspectivă istorică și istoriografică” 
organizată de Academia Română/Centrul de Studii Transilvane, Academia de Științe a 
Republicii Moldova, Universitatea Babeș-Bolyai, comunicarea Economia Transilvaniei 
în ajunul primului război mondial: realități, disparități și asperități economice. Este 
analizat ”portretul socio-economic” al Transilvaniei în preajma declanșării Primului 
Război Mondial sub forma unei succinte radiografii.  
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 Rudolf Gräf, German Studies Association, Kansas City, SUA, 19-22 septembrie 2014, 
Conferința Anuală a Asociației de Studii Germane, prezentarea Siebenbürgen in der 
Österreich-Ungarischen Monarchie 1900-1919“ în care autorul pune accent pe 
aspectele economice ale poziționării provinciei în spațiul economic al Monarhiei 
Dunărene. Detalii despre conferință disponibile la: 
file:///C:/Users/B%20M/Documents/granturi%202011/decont%202014/GSA_program
_14.pdf   Rudolf Gräf, 06. Sept. 2014 Graz:  AKSL (Arbeitskreis für Siebenbürgische 
Landeskunde): Situația economică a Banatului la începutul Primului Război Mondial și 
imediat după 1918. Detalii despre conferință la: 
http://www.ikgs.de/#!siebenbuergenweltkrieg/ce5r  

 
ANUL 2015  
Pentru anul 2015 obiectivele științifice ale proiectului au vizat: 
 
Sintetizarea informației. Analiza istorică 
 Fiecare membru al echipei a elaborat câte un studiu care sintetizează rezultatele cercetării, 
inclus în volumul Regional Economy and Community Development in Transylvania, 
Highland Banat and Bukovina in the 19th Century. A Collection of Studies, (ed. Iosif Marin 
Balog, Rudolf Gräf), Editura Argonaut/Cluj-Napoca& Symphologic Publishing/Gatineau 
Canada, 2015, ISBN 978-1-988192-10-9, 241 pp.,  volum care  sintetizează problematica celor 
patru cazuri abordate şi din perspectiva conceptelor şi teoriilor legate de economia regională. 
Volumul reunește o colecție de studii de istorie economică regională în segmentul cronologic 
ce acoperă perioada secolului 19, până la Primul Război Mondial.  
 Primul studiu este semnat de Ioan Lumperdean, Regional Economy: Conceptual, 
Historical and Methodological Approaches, p. 11-46, reprezintă o abordare metodologică a 
principalelor concepte, școli și direcții de cercetare în studiile regionale și istoria economică 
regională. 
 Studiul semnat de Iosif Marin Balog The Price of Gold. The Regional Economy, 
Society and Modernization of the “Auriferous Quadrilateral” in the Apuseni Mountains 1800-1914, p. 47-138 propune o analiză la multiple niveluri asupra istoriei mineritului aurifer 
în regiunea Apusenilor, una dintre cele mai bogate de acest gen din Europa.  
 Nagy Robert în studiul Progress and Change. The Economic and Social Development 
of the Jiu Valley 1880-1914 p. 173-214 face o analiză asupra unei regiuni miniere care a început 
un proces susținut de creștere odată cu începrea exploatărilor carbonifere, determinată de 
nevoile tot mai mari ale industriei față de această materie primă. Practic  aceată regiune începe 
să se contrureze ca un spațiu socio- conomic bine definiit ca profil după anul 1870.  
 Studiul lui Rudolf Graef  Ohaba-Bistra/Ferdinand/Oțelu Roșu. The Fortunes and 
Misfortunes of a Microregion (the 19th Century), p. 139-172 analizează profilul special al 
unei regiuni  care pe parcursul secolului 18, până la mijlocul secolului al XIX-lea a a avut o 
funcțiune specială militară, fiind integrată în sistemul de apărare al Imperiului Habsburgic, creat 
pe principiul delegării funcției de apărare a fronterelor către comunitățile locale care au primit 
în schimb din partea statului o serie de facilități economice care și-au pus amprenta și asupra 
evoluțiilor ulterioare desființării regimentelor de graniță. În studiul său, autorul descrie 
amănunțit toate aceste aspecte.   
Kurt Scharr, Internal Periphery. The socio-economic progress of the two Bukovinian 
settlements Bila Krynytsya and Climăuţi during the 19th century, p. 215-241. Autorul pleacă 
de la premiza că și la periferia imperiului unele regiuni au acces inegal la impulsurile de 
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dezvoltare date de  cătrecentru. Acestea afectează ritmurile schimbăriilor. El schițează 
evoluțiile socio-economice în contextul mai larg al dezvoltării provinciei Bucovina ca țară de 
coroană a statului Hansburgic. Așezările pe care le studiază au fost create în secolul 18 de către 
o minoritate etnică și religioasă și care au rămas predominant agrare până în vremurile recente.  
 Pentru atingerea obiectivului asumat, activitățile speficice efectuate de către membrii 
echipei au vizat atât continuarea documentării în sursele arhivistice, cât și prelucrarea, analiza 
și sinteza informației. Dintre cele mai importante cercetări realizate în acest an sintetizăm : 
 Dr. Iosif Marin Balog a efectuat un stagiu în Ungaria la Arhivele Naționale Maghiare 
unde a studiat mai multe fonduri între care F335 Montan Akten, referitoare la diferite rapoarte 
sanitare cu privire la starea sanitară și socială a minerilor din comunitățile aparținătoare 
”patrulaterului aurifer” al Apusenilor; rapoarte miniere despre cantitățile anuale de aur livrat 
oficiilor de schimb; date despre salarizarea minerilor și raportarea acesotora la prețurile curente 
ale bunurilor de necesitate etc. La Serviciul județean Alba al Arhivelor Naționale a studiat 
următoarele fonduri care conțin date despre școlile din arealul Ausenilor, cu date despre starea 
materială și dotările acestora, finanțarea lor de către comunitățile locale, de către biserici și prin 
intermediul instituției patronatului: nr inv. 1774 parohia greco-catolică Roșia Montană (10 
dosare); nr. inv 67 parohia greco-catolică Bucium Șasa (7 dosare); Parohia ortodoxă Bucium 
Șasa nr. inv. 442 parohia greco-catolică Zlatna (9 dosare, însumând peste 400 de file); nr. inv. 
1837 Protopopiatul greco-catolic Roșia Montană (2 dosare însumând 128 de file). De 
asemenea a cercetat fondul nr. inv. 1940 Casa de ajutor a minerilor din Aburd. Fondul pisetal 
5 dosare însumând peste 200 de pagini care conțin date inedite despre fondurile de întrajutorare 
ale minerilor care prin intermediul așa numitei ”lăzi a frăției” și-au constituit mecanisme de 
protecție socială în caz de boală sau de deces, au finanțat plata medicilor și a medicamentelor 
în condițiile în care în epoca respcetivă această sarcină revenea intreprinderilor miniere, iar 
statul avea o implicare minimă în această direcție. O altă deirecție urmărită a vizat studierea 
sistemului financiar bancar la nivel local, în ce măsură aecsta s-a dezvoltat în regiune.  
Studiu asupra băncilor și sistemului de credit în ”cadrilaterul aurifer” al Apusenilor, în vol. 
Multiculturalism, Identitate și Diversitate. Perspective istorice/Multikulturalismus, Identität 
und Diversität. Historische Perspektiven, (coord./Hrsg.) Iosif Marin Balog, Ioan Lumperdean, 
Lorand Madly, Dumitru Țeicu, Cluj-Napoca, ed. Mega, 2015, p. 385-404. Concluzia autorului 
este că aceste instituții financiare au avut un rol limitat, adaptate nevoilor de capital ale regiunii 
pentru micile întreprinderi și micii antreprenori. În ciuda bogățiilor impresionante care se 
extrăgeau anual în regiune sub forma aurului, ele nu s-au reflectat în acumulări de capitaluri la 
nivel local, ci au luat alte căi, iar populația locală a continuat să ducă o existență precară cu 
nevoi și pretenții modeste ( cu câteva excepții). 
Lect. univ. dr. Robert Nagy.  În perioada  15 iulie - 14 august 2015 a efectuat un stagiu de cercetare la Arhivele Orașului 
Viena (Wiener Stadt- und Landesarchiv), unde a studiat fondul lăsămintelor din cadrul 
materialului Tribunalului Comercial din Viena (2.3.3.A11-A-Verlassenschaften/1898-1932), 
cutiile cu numerele 1.1912-122.1916.  
În perioada 22-25 septembrie 2015, în cadrul proiectului, a realizat o deplasare de cecetare-
documentare la parohiile reformate și unitariene din Petroșani și Lupeni, precum și la Ahivele 
Arhidiocezei Romano-Catolice de la Alba Iulia. În timpul stagiului a cercetat următoarele 
documente de valoare istorică: Registrele de cununie, botez și morți ale Parohiei Reformate 
Petroșani; Registrele de cununie, botez și morți ale Parohiei Unitariene Petroșani; Registrele 
de cununii, botez și morți ale Parohiei Unitariene Lupeni. În timpul acestui stagiu a studiat la 
Arhivele Arhidiecezei Romano-Catolice din Alba Iulia din Fondul Registre Parohiale 
următoarele registre (foi volante/duplicate): Registrul de cununii ale Parohiei Romano-
Catolice din Lonea 1911-1932; Registrul de cununii Parohiei Romano-Catolice din Lupeni 
1896-1930; Registrul de cununii Parohiei Romano-Catolice din Petrila 1922-1934; Registrul 
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de cununii Parohiei Romano-Catolice din Petroșani 1896-1928; Registrul de morți  al Parohiei 
Romano-Catolice din Petroșani 1896-1909; Registrul de cununii al Parohiei Romano-Catolice 
din Vulcan 1906-1925. 
 În perioada 18-19 noiembrie 2015 a efectuat un stadiu de cercetare la Deva la Serviciul 
Județean Hunedoara ale Arhivelor Naționale, unde a studiat din fondul Registre de stare civilă, 
următoarele registre: 5/1874 Lupeni; 8/1870 Petroșani; 1/1890 Petroșani; 5/1874 Petroșani; 
6/1874 Petroșani; 17/1871 Petroșani; 18/1881 Petroșani; 1/1907 Vulcan; 5/1907 Coroiești-Jiu. 
Toate aceste materiale, alături de cele identificate și prelucrate în anii anteriori vor furniza 
suportul documentar necesar întocmirii studiului-sinteză. 
 Prof univ dr. Rudolf Gräf a efectuat deplasări la Direcția Județeană Timiș a Arhivelor 
Naționale/ Timișoara, la Direcția Județeană Caraș-Severin a Arhivelor Naționale/Caransebeș și 
la Biblioteca Națională din Viena  (ÖNB) ca și la Arhivele Nationale din Viena (Haus/Hof und 
Staatsarchiv). Am studiat următoarele fonduri de arhivă :  
- Fond nr. 304 : LOCOTENENŢA IMPERIALĂ REGALĂ A VOIVODINEI SÂRBEŞTI ŞI A 
BANATULUI TIMIŞAN ani extremi 1851-1861 Inventar nr.1716 
COMANDAMENTUL GENERAL BANĂŢEAN 1722 - 1918 
-Fond nr.244, inventar 1699 Comitatul Severin 1873-1880 
Uzinele de Fier și Domeniile Reșița Direcțiunea Exploatărilor 1868-1920. 
Uzinele de Fier și Domeniile Reșița Direcțiunea Minelor 1863-1948 
A consultat la Biblioteca Națională din Viena literatura economică aferentă temei de cercetare, 
de asemena literatura existentă în țară la Biblioteca Institutului de Istorie, la Biblioteca 
Universitară din Cluj, Timișoara, ca și la muzeele de la Reșița și Caransebeș. 
Dr. Kurt Scharr s-a ocupat de cadastru și relevanța sa ca sursă istorică în ceea ce privește 
Bucovina ca provincie și spațiu socio-economic regional. A continuat cercetările începute în 
Arhivele Naționale, serviciul județean Suceava, fondurile: Mape cadastrale Fântâna Albă, 
Climăuți, Cernăuți. În condițiile în care adeseori sursele istorice referitoare la datele cu caracter 
economic privitoare la provincia în cauză sunt inconsistente și incomplete, mapele cadastrale 
realizate la începutul secolului 19 și actualizate pe parcursul deceniilor ce au au urmat pot servi 
drept o sursă credibilă și concretă pentru reconstituirea a numeroase aspecte ale vieții socio-
economice din regiune. Rezultatele cercetării întreprinse de către Kurt Scharr în colaborare cu 
alți specialiști din Austria asupra studierii și punerii în circuitul științific prin digitalizare a 
acestor date sunt de o importanță excepțională deoarece furnizează o extrem de bogată bază 
documentară pentru studierea sistematică a istoriei economice  și sociale a regiunii unde adesea 
datele cantitative sunt deficitare atât ca și conținut cât și sub aspectul continuității cronologice.  
Pe parcursul anuului 2015, așa cum reise din detalierea de mai sus, membrii echipei au 
studiat peste 35 de fonduri de arhivă în țară și străinătate (diferite de cele studiate anii 
anteriori în cadrul aceleiași teme) care conțin documente istorice în limbile română, 
maghiară și germană. S-au realizat peste 1000 de fotografii digitale după documente și 
sute de fișe de lectură. B. Diseminarea rezultatelor s-a realizat și prin intermediul următoarelor conferințe:   Marin Iosif Balog, Mediaş, 22-24 mai 2015, Sesiunea Anuală de Comunicări Ştiinţifice, 

organizată de Colegiul Mediensis şi Direcţia de Cultură a Consiliului Local Mediaş, 
comunicarea Școală și societate în ”patrulaterul aurifer” al Apusenilor. Prezentarea 
analizează impactul și relația dintre activitățile economice din zonă  și evoluția 
numărului școlilor, atât cele elementare, cât și cele profesionale, confesionale, rolul lor 
în avansul alfabetizării în regiune. Concluzia autorului este că dacă școlile atît cele 
elementare cât și cele de minerit au avut un anumit rol benefic, deși limitat numeric, 
asupra muncitorilor mineri în zonă, au fost multă vreme într-o situație precară, generată 
de lipsa învățătorilor, a susținerii materiale a școlii și a slabului interes pentru învățătură 
al elevilor din zonă. 
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 Marin Iosif Balog, Cluj-Napoca, 26 noiembrie 2015, Banca Naţională a României, 
sucursala Cluj Universitatea Babeş-Bolyai, FSEGA, Simpozionul de istorie şi civilizaţie 
bancară transilvană ”Ion I. Lapedatu”. Comunicarea. Studiu asupra băncilor și a 
sistemului de credit din ”Cadrilaterul aurifer ” al Apusenilor 1885-1914 (în colab. cu 
Ioan Lumperdean).   Nagy Robert, București, 7-8 mai 2015, Universitatea București, Conferința Națională ” 
Mărfuri, bani și lefuri. Istoria prețurilor și determinanții valorilor de schimb în țările 
române, secolele XV-XIX”, comunicarea intitulată ” Prețuri și salarii în Valea Jiului în 
perioada 1880-1914”.   Nagy Robert, Eger, Ungaria, Universitatea din Eger, 5-6 noiembrie 2015, conferința 
internațională Cercetări asupra istoriei Transilvaniei secolelor XVI-XIX, comunicarea 
”Istoriografia istoriei economice a  Transilvaniei secolului al XIX-lea”.  Rudolf Gräf, Linz, Austria,  25-27,  iunie 2015, Symposion „Deutsche Sprache und 
Kultur im Banater Bergland“Linz, Adalbert-Stifter-Institut des Landes Oberösterreich, 
25. bis 27. Juni 2015. Comunicarea: Das Banater Bergland vom Herrschaftsbereich der 
Habsburgermonarchie zum modernen rumänischen Staat.  Rudolf Gräf, 7-11 oct. 2015, Cluj-Napoca, conferința: The First World War. The Other 
Face of the War: Das Banater Bergland und der Erste Weltkrieg. Zur Entwicklung des 
Unternehmens StEG und den Auswirkungen des Krieges. 
 
 
ANUL 2016  
Pentru anul 2016 obiectivele științifice ale proiectului au vizat: 
 
Sintetizarea și diseminarea informației.  
 Diseminarea rezultatelor s-a realizat  prin intermediul următoarelor conferințe:  
• Marin Iosif Balog, Beiijing, 20-22 mai 2016, participarea la 2nd  International 
Modernization Forum/Modernization and Diversity  conferință la nivel mondial care 
reunește specialiștii și analiștii fenomenelor modernizării din diverse discipline (istorie, 
sociologie, științe economice, filosfie, demografie istorică și antropologie, alte 
discipline conexe). Detalii despre conferință la: 
http://en.modernization.ac.cn/document.action?docid=29964. În cadrul secțiunii 
Regional Modernization a prezentat lucrarea Regional Modernization and Sustainable 
Development in a Mining Region from the Habsburg Monarchy (Transylvania) 1750-1914. De asemenea, Iosif Marin Balog a participat la un număr de 3 semniarii organizate 
în cadrul China Center of Modernization Research unde a prezentat mai multe teme 
legate, între altele, de sursele istorice necesare studierii fenomenelor modernizării, 
specificul și relevanța lor; au fost purtate discuții pe teme de mteodologie specifice, între 
care concret, modul de abordare și studiere a datelor privind modernizarea regională, 
care sunt indicatorii relevanți și necesari pentru evaluarea modernizării regionale, 
pecând de la rezultatele acestui proiect de cercetare. 
• Participarea echipei de cercetare a grantului la Congresul Național al Istoricilor 
Români, Cluj-Napoca, 25-28 august 2016 unde a propus o secțiune specială în cadrul 
congresului intitulată Istoria economică între general și regional. Opțiuni 
metodologice, paradigme și agendă, organizată de dr. Iosif Marin Balog și prof univ. 
dr. Ioan Lumperdean. Discuțiile moderate de prof. Lumperdean au abordat atât 
problematici teoretice legate de metodologia istoriei economice regionale, cât și studii 
și cercetări aplicate. S-au prezentat următoarele lucrări: CS III Dr. Iosif Marin Balog: 
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Cadrilaterul aurifer al Apusenilor. Specificul procesului modernizării regionale 1750 1914. Având ca principal suport metodologic abordările specifice istoriei economice și 
studiile regionale, prezentarea a avut ca principal scop examinarea proceselor de 
modernizare la nivel regional în perspectivă istorică. Alături de analiza evoluțiilor 
macro-economice care au existat în regiune, generate de principala activitate – 
mineritul, sunt analizate efectele acestora asupra schimbărilor demografice, a 
structurilor socio-profesionale, a nivelului și modului de viață al comunităților, efectele 
în planul alfabetizării și educației, schimbări în mentalitatea locuitorilor etc.  
Prof. Univ. Dr. Rudolf Gräf: Ohaba-Bistra/Ferdinand/Oțelu-Roșu Șansa și neșansa 
unei microregiuni. Secolul al XIX-lea. Plecând de la rezultatele cercetării efectuate în 
cadrul grantului, autorul a avut în  vedere o privire de ansamblu susținută de câteva date 
concrete asupra transformării culoarului Bistrei dintr-o regiune rurală aflată la granița 
dintre două provincii ale imperiului într-o regiune activă, aflată în transformare, care 
atrage forță de muncă în condițiile în care industrializarea și cuceririle revoluției 
industriale sunt transferate și în această parte a Europei. În acest sens, trebuie menționat 
că forța care a asigurat condițiile de dezvoltare a fost asigurată de stat și politica sa 
cameralistă, apoi cu nuanțe liberale, care a creat cadrul legal și a dat direcțiile de 
dezvoltare economică. A asigurat însă și stabilitatea politică, siguranța locuitorilor 
zonei, astfel că viața economică să devină posibilă. În același timp a asigurat forța de 
muncă calificată și chiar necalificată necesară.  
Prof. Univ. Dr. Ioan Lumperdean: Istoria economiei regionale: Quo Vadis? În 
intervenția sa autorul a plecat de la premiza conform căreia regiunea şi economia 
regională sunt teme, de o mare complexitate şi actualitate, puternic dezbătute astăzi, cu 
argumente pro şi contra, uneori pasional şi chiar sentimental în spaţiul public, în mediile 
academice şi ştiinţifice de pe toate meridianele. Şi este firesc să fie aşa, deoarece viaţa 
şi existenţa noastră, a oamenilor, sunt aproape inevitabil şi preoponderent legate şi se 
desfăşoară sub incidenţa tripticului local-regional-naţional, cu reverberaţii europene şi 
internaţionale. Este limpede că regiunea, ca spaţiu geografic şi administrativ cu o 
anumită încărcătură umană şi caracteristici de relief, climă, resurse naturale şi activităţi 
economice generază caracteristici specifice dezvoltări şi politici regionale care 
marchează istoria şi existenţa aşezărilor rurale şi urbane.  
În cadrul secțiunii au mai fost prezentate lucrările: CS III Dr. Elena Crinela Holom 
(Universitatea Babeș-Bolyai, Centrul de Studiere a Populaţiei) Transformări în 
structura ocupațională și mobilitate socială în Transilvania (1850 1918); CS III Dr. 
Daniela Deteșan (Academia Română, Institutul de Istorie “George Baritiu”, Cluj-
Napoca) Inventarele de averi din Transilvania – o sursa nouă de istorie economică.  
Marin Iosif Balog, Făgăraș, 22-23 septembrie 2016, Sesiunea anuală internațională de 
comunicări științifice organizată de Muzeul Țării Făgărașului cu lucrarea Proprietari, 
întreprinzători și acționari la societățile miniere din cadrilaterul aurifer al Apusenilor 1850-1914  in care, pe baza registrelor de evidență a societăților miniere autorul a 
reconstituit toate asociațiile  miniere pe bază de cuxe care au funcționat în regiune, 
distribuția geografică și numerică a acestora, proveniența și categoriile de acționari. 
Astfel a stabilit următoarele categorii: Erariul, Casa Imperială, aristocrația non-
transilvană (austriacă), aristocrația transilvană, firme și antreprenori străini, acționari și 
antreprenori locali. Au fost analizate de asemenea modul de circulație al acțiunilor 
miniere, modul cum se realizau concesiunile de perimetre miniere, veniturile și 
redevențale pe care le plăteau statului, efectele la nivelul dezvoltării comunitare etc. 
 Nagy Robert, 25-27 august 2016 Gödöllő, Ungaria, Conferința Internațională 
”Mozgás és átalakulás. A migráció és a társadalmi mobilitás történeti változásai és 
összefüggései“ (Migrație și transformare. Schimbări și raporturi istorice ale 
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migrației și a mobilității sociale), comunicarea intitulată ”Migráció és társadalmi 
mobilitás a Zsil-völgyében 1880-1914 között” (Migrație și  mobilitate socială pe Valea 
Jiului în perioada 1880-1914).  Rudolf Gräf, 4 iulie 2016, Reșița: Muzeul Banatului Montan Reșița: simpozionul 
dedicat celor 245 de ani de la începuturile industriei metalurgice la Reșița, comunicarea 
Industria bănățeană (reșițeană) - reflectare a concepțiilor politice și economice ale 
statului absolutist austriac din secolului al  XVIII-lea  
 
Publicații.  Volum de studii: Fenomene economice și financiare în spațiul românesc în secolele 
XIX-XX. Studii de economie regională, coord. Iosif Marin Balog, Ioan Lumperdean, 
Rudolf Gräf, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2016, 490 p., ISBN 978-606-
37-0025-5. Volumul reunește, între alte articole, comunicările prezentate de către 
membrii echipei de cercetare și istoricii care au prezentat lucrări la secțiunea mai sus-
aminitită din cadrul Congresului Istoricilor Români. 
Volum de autor: Iosif Marin Balog, Mirajul aurului. Economie și societate în 
”Cadrilaterul aurifer” al Apusenilor 1750-1914, Cluj-Napoca, Presa Universitară 
Clujeană, 2016, 252 pp, ISBN 978-606-0024-8. Lucrarea este o monografie de istorie 
economică și socială a regiunii aurifere a Apusenilor și are ca bază documentară 
activitatea de cercetare desfășurată de autor în cadrul prezentului proiect de cercetare, 
valorficând întreaga documentație arhivistică și bibliografică realizată de autor. 
Rezultatele sunt relevate în analiza istorică realizată de autor, precum și în anexele și 
tabelele de o excepțională importanță științifică care aduc date de istorie economică și 
socială inedite. 
 
 În concordanță cu cele mai sus arătate, considerăm că au fost atinse toate 
obiectivele manageriale și științifice ale proiectului pentru perioada 2011-2016, așa cum 
au fost ele prevăzute. 
 
 

 
Cluj Napoca, septembrie 2016                                                              pentru conformitate, 
 

   Prof. dr. Rudolf Gräf,  
director al proiectului IDEI PCE-2011-3-0305 

 
 


